



Хроника уничтожения Родины

## Парламенту не удалось выбрать президента

Коммунисты Молдовы говорят, что любят свою страну. Они говорят, что защищают ее независимое и стабильное будущее. Коммунисты устраивают показательные битвы с «румынскими экспансионистами». Но они то ли не понимают, что бесконечные расшатывания страны выборами – это и есть самый опасный удар по государственности Молдовы, то ли делают это намеренно.

(Читайте на 2 стр.)



Выступление в Комратском ДК

## Гагаузы Греции приехали в Гагаузию

Раздельное проживание гагаузов в границах различных государств не могло не сказаться на представителях этого маленького народа. Его разрозненные группы стали постепенно расходиться в своем культурном развитии. Между гагаузами Греции, Болгарии и Гагаузии скоро не останется почти ничего общего, кроме балканской идентичности, да генов с хромосомами.

(Читайте на 4 стр.)

Истинное красноречие - это умение сказать всё, что нужно, но не больше, чем нужно.  
Ф. Ларошфуко

ISSN 1857-3908



## О ГАГАУЗИИ ПОМНЯТ В РОССИИ...

В связи с 50-летним юбилеем, в адрес Главы Гагаузии поступило много поздравительных телеграмм. 7 ноября пришло поздравление и от Министра иностранных дел Российской Федерации С. Лаврова:

«Уважаемый Михаил Макарович,

Примите искренние поздравления по случаю 50-летия.

В России высоко ценят Ваш вклад в продвижение разносторонних связей Автономно-территориального образования Гагаузия Республики Молдова с Российской Федерацией. При Вашем активном участии развивается сотрудничество Автономии с регионами России, большое внимание уделяется сохранению традиционных духовных и гуманитарных связей, в том числе по укреплению позиций русского языка и культуры.

Примите, уважаемый Михаил Макарович, сердечные пожелания новых успехов в Вашей политической и общественной деятельности на посту руководителя Гагаузии.

Крепкого здоровья, счастья и благополучия Вам и Вашим близким».

В Гагаузии справедливо считают, что такое внимание к всенародно избранному Башкану Гагаузии является проявлением уважения ко всему гагаузскому народу, служит подтверждением тому, что о Гагаузии помнят и события в ней отслеживают даже в великих державах планеты. Поздравление, адресованное Башкану Гагаузии, есть по сути поздравление всей автономии с тем, что она сумела разглядеть и выдвинуть из числа своих граждан такую незаурядную, энергичную личность на высокий пост руководителя региона. Именно благодаря деятельности и инициативности М. Формузала, уровень взаимоотношений Гагаузии с Россией и ее регионами поднялся ныне на беспрецедентную высоту.

## ... И В ТУРЦИИ

В числе многочисленных поздравлений, направленных в адрес Главы Гагаузии лидерами различных стран и авторитетных международных организаций, для гагаузского народа важно также внимание, проявленное братской Турцией на уровне Премьер-Министра этой страны. В поздравлении, полученном от Реджеп Тайип Эрдогана, в частности, говорится:

«Уважаемый Башкан!

По случаю Вашего 50-летия от всей души поздравляю Вас с Днем рождения, желаю здоровья и счастья.

Хочется отметить, что мы придаем большое значение отношениям с родственным нам народом, ценим вклад гагаузского народа в построение своеобразного моста культуры и дружбы между Турцией и Республикой Молдова, а также выражаем наше искреннее пожелание на наращивание связей и развитие двустороннего сотрудничества между нашими народами в будущем.

Пользуясь случаем, братскому гагаузскому народу желаю благополучия и процветания».

Как и в случае с поздравлением Российского МИДа, обращает на себя внимание, что главные стратегические союзники Гагаузии поздравляют не просто и не только Главу Гагаузии, а всю автономию. Наши партнеры не могли не заметить разительных перемен в отношениях, наступивших с приходом в Гагаузии деидеологизированных патриотических сил. Патриотизм сегодня в Гагаузии понимается именно как забота об интересах народа и региона, а значит и как забота о положительном имидже за рубежом, забота о приумножении друзей Гагаузии за ее пределами. Поэтому и идет активизация контактов, поэтому и растет международный авторитет и признание Гагаузии.

## НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ



Будет в Кирсово мини-футбол. Башкан Гагаузии инспектирует объект.

В селе Кирсово идет строительство современного мини-футбольного поля с искусственным покрытием.

9-го ноября Глава Гагаузии М. Формузал лично осмотрел ход работ и на месте провел совещание со специалистами Главного управления строительства, промышленности, транспорта и связи и руководством предприятия-подрядчика «Prima Fekir».

Было отмечено, что строительство объекта, начатое

16-го октября, планируется завершить уже к середине ноября. Общая стоимость производимых строительных работ – 204 тысячи леев. А установку искусственного покрытия за свой счет произведет Федерация Футбола Молдовы.

Башкан подчеркнул, что строительство мини-футбольного поля в селе Кирсово идет в соответствии с целями, намеченными в программе «11 шагов навстречу людям»: «Это уже пятое мини-фут-

больное поле в населенных пунктах Гагаузии. Всего же мы намерены построить десять аналогичных полей – не даром образование и забота о здоровье населения Гагаузии стоят в ряду приоритетных направлений работы Исполнительного Комитета».

Развитие спорта и пропаганда здорового образа жизни - это главное, что общество сегодня может противопоставить наркомании, хулиганству и прочим язвам последних десятилетий.

# Парламенту не удалось выбрать президента

Коммунисты Молдовы говорят, что любят свою страну. Они говорят, что защищают ее независимое и стабильное будущее. Коммунисты устраивают показательные битвы с «румынскими экспансионистами». Но они то ли не понимают, что бесконечные расшатывания страны выборами – это и есть самый опасный удар по государственности Молдовы, то ли делают это намеренно.

За Молдовой и так уже тянется прилепленный к ней ярлык «несостоявшегося государства»! И глубокая, хитроумная задумка коммунистов, очевидно, в этом и состоит, чтобы усилить это впечатление, расковырять эту рану, утомить граждан Молдовы им же созданной тупиковой ситуацией, при которой в стране уже НИКОГДА невозможно будет избрать законного, постоянного руководства. Именно для этого, в качестве бомбы с часовым механизмом, была заложена такая антинародная и одновременно идиотская схема избрания Президента страны.

Такая схема направлена исключительно на то, чтобы уставший, раздраженный народ вдруг сделал вывод: мы не умеем управлять своей страной, надо перепоручить это тем, кто умеет. То есть румынской администрации. Потому что кроме нее никто более и не претендует на то, чтобы управлять этой территорией.

Так являются ли коммунисты на деле защитниками молдавского суверенитета? При таком раскладе – ни в коем случае! Ведь даже среди гагаузов, никогда с особой теплотой не относившихся к румынским перспективам для страны, уже нарастает недовольное ворчание: «Может действительно пора отдаться под управление Европой».

Румыния уже не воспринимается отдельно от Европы, присоединение к Румынии постепенно уже воспринимается просто как переход к упорядоченной жизни по европейским правилам. И соседняя страна уже не ассоциируется с угрозами. Скорее, предстает в воображении как трамплин, как лазейка для проникновения к европейским ценностям и достижениям. И на пути такого кардинального перелома сознания коммунисты своими пинками продвинули народ куда дальше, чем все унионисты вместе взятые.

Унионисты своими действиями чаще лишь дискредитируют идею объединения, пугают население своим радикализмом. А коммунисты пугают народ своей неприимчивостью, готовностью биться за свои кормушки на баррикадах до конца, уничтожая саму возможность создания в Молдове функциональной системы власти.

**Народ пугает не столько возможность еще одной, третьей кампании по выборам парламента страны, сколько неуверенность в том, что третьи выборы станут последними.**

При существующей поляризации общества нет никаких надежд на то, что какие-либо выборы принесут «решающую» победу и стабилизируют государство. На бесконечную череду выборов в условиях глобального кризиса народ не согласен категорически.



ки. И отсюда нет выхода нормального, эволюционного. Есть лишь путь революционный, радикальный: либо уничтожение этого несостоявшегося государства путем присоединения к более стабильному, либо запрет на деятельность коммунистической партии и так называемая люстрация, то есть запрет членам ПКРМ и сотрудничавшим с ней гражданам на занятие государственных должностей лет на 10.

Тем, кто хочет спасения молдавского государства, надо решительно двигаться к запрету коммунизма. Проблема лишь в том, что спасти независимую Молдову через запрет ПКРМ пришлось бы тем политическим силам, которые на самом деле в открытую симпатизируют унионистским настроениям.

Парадокс! Но именно этим объясняется тот факт, что имея в руках пока что еще легитимную власть, имея в парламенте большинство, либералы еще не подняли там вопроса о запрете коммунизма, его символов и организаций, включая комсомол. И есть опасение, что не поднимут никогда! Ситуация с уничтожением коммунистами молдавского государства выгодна румыну Гимпу, поэтому напрасно на него возлагать какие-то надежды на эффективную борьбу с коммунистами (при всей его ненависти к ним)!

Получается, что опять только мы – избиратели – должны будем на себя взять этот тяжелый труд по сокрушению ПКРМ. Только наше НЕ голосование за коммунистов на новых выборах разорвет этот порочный круг, когда страну походя, мимоходом уничтожают и коммунисты, и антикоммунисты. Если ПКРМ на новых выборах наберет всего каких-нибудь 15-20 процентов голосов, ситуация стабилизируется помимо воли основных политических игроков. А у стабильного государства труднее выбить из-под ног почву независимости. В стабильных обществах не принимают спонтанных, радикальных решений. Ни падение Берлинской стены, ни крушение Советского Союза были бы невозможны, если бы предварительно не расшатала стабильность.

Молдова сейчас находится на пороге критической нестабильности. Посмотрим, как к ней под-

водила страну коммунистическая партия, несмотря на все уговоры и с Запада, и с Востока. Посмотрим на этот исторический момент, когда не удалось избрать Президента страны. Серьезность всего, что здесь по часам описывается, мы поймем лишь тогда, когда через полгода, или может через год (после неудачных третьих и четвертых выборов) страна погибнет, добровольно оказавшись в роли восточной провинции Румынии.

Итак, выборы Президента с секундомером в руках:

## 10.00 - Подготовка к голосованию

В понедельник внеочередной пленум Центрального комитета Партии коммунистов принял решение обязать парламентскую фракцию ПКРМ не голосовать за кандидатуру Лупу и вообще не участвовать в голосовании. А без этого четырех фракциям, входящим в АЕИ, не хватает восьми голосов для избрания президента. Накануне пленума ЦК лидер ПКРМ Владимир Воронин заявил, что «в парламенте не с кем говорить», и ПКРМ пойдет на досрочные выборы, чтобы не жить за колючей проволокой в «румынском гетто».

«Голосование за кандидата от правых - это поддержка той вакханалии, которую начали правые, едва заняв депутатские и министерские кресла», - сказал Воронин на встрече с активом ветеранской организации Кишинева.

По завершении пленума ЦК депутат парламента Марк Ткачук заявил, что единство рядов ПКРМ обеспечено лет на 75. «Мы вас не разочаруем», - сказал он.

Наблюдатели так и не поняли глубокомысленности этой фразы: то ли компартия собирается руководить нами еще 75 лет, то ли просто Марк Ткачук и другие лидеры ПКРМ уверены в своей способности прожить еще 75 лет, чтобы обеспечить единство рядов своей партии или хотя бы просто убедить в этом со стороны.

## 10.35 - Кворум есть!

На заседании присутствовало 98 из 101 депутата. Перед законодателями выступает председатель парламентской комиссии по выборам президента Ион Плешка, напоминающая о том, какие изменения и дополнения были сделаны в законах. - Спасибо вам, господин предсе-

датель, мы должны утвердить образцы бюллетеней для голосования, - сказал спикер Михай Гимпу. Проголосовало большинство.

Ava.md

## 10.55 - Кандидат в президенты Мариан Лупу представил свою программу

- Спасибо всем, кто меня поддерживает, - начал Мариан Ильич с центральной трибуны. - Мы должны преодолеть политический кризис, который создает республике негативный имидж, за этим следят наши европейские партнеры.

Для президента не существует электорального разделения, все граждане нашей страны имеют равную ценность. Моя деятельность будет осуществляться на принципах равенства, демократии и прогресса. Я имею в виду все аспекты жизни: экономику, внешнюю и внутреннюю политику, образование, культуру, - сказал М. Лупу.

По его мнению, страна может достичь прогресса, но для этого необходимы некоторые условия:

«Первое - это единство, основа нашей государственности, за которую я всегда выступал. К сожалению, в последнее время ситуация очень сложная, общество разделилось, как будто кто-то открыл «ящик Пандоры». Мы нуждаемся в сотрудничестве, одни люди должны быть корректными с другими.

Второе условие - образование граждан, важно развивать просвещение, культуру и исследование.

И третье - здоровье граждан: физическое, умственное, демографическое. Люди должны получить доступ к медицинским услугам, эти вещи важные и достижимые. Стоит развивать и спортивную культуру».

Коснулся Лупу и экономических вопросов:

- Экономика страны зависит от того, какие условия в этой стране. Как глава государства я собираюсь разрабатывать проекты для экономического развития страны: для улучшения бизнес-климата, для роста конкурентоспособности молдавских товаров, для привлечения иностранных инвестиций. Эти меры приведут к созданию новых рабочих мест, росту зарплат, люди не будут покидать страну в поисках лучшей жизни.

Отдельный момент - Приднестровский регион. Любые вопросы, какие бы они не были, решаются переговорами.

Настало время разрушить стену недоверия и построить мосты, я буду общаться с наблюдателями, посредниками по переговорному процессу, с официальными лицами из Тирасполя, - сказал Лупу.

Не обошел стороной Лупу вопросы юстиции и масс-медиа.

- Общаясь с людьми, я пришел к выводу, что у людей юстиция ассоциируется со справедливостью. Юстиция должна действовать в интересах граждан, поэтому я намерен довести реформы в этой системе до конца, а со СМИ намерен быть открытым и сотрудничать, - сказал Лупу, заглянув в свою программу. - Все, что мы делаем сегодня, мы делаем для будущего, наши потомки оценят наши действия.

Подумайте, как вы себя ведете. В политике есть победители и побежденные, это нормально. Политики должны понять это и принять, забыть о ненависти. Ненависть - не решение вопроса. Я никогда не

бросал перчатку, но всегда протягивал руку, не преследовал личные цели, а настаивал на общих принципах. Поэтому надеюсь, что депутаты поступят сегодня так, как подскажет им долг, - сказал М. Лупу.

kp.md

## 11.05 - Коммунисты покинули зал

Гимпу спросил, есть ли у кого-то вопросы к кандидату Мариану Лупу. К микрофону никто не подошел.

- Что, действительно вопросов нет? - удивился спикер.

Вопросов не было, но у коммунистов было заявление. Выступила лидер фракции ПКРМ Мария Постоико:

- Альянс пытается разрушить все то, что было создано за 8 лет, непонятно зачем и что вы пытаетесь этим доказать. Все четыре партии за время управления страной проявили некомпетентность по ключевым вопросам, это касается и экономики, и политики, и подготовке к зиме, и здоровья граждан, - сказала она. - Вы нарушаете не только наши права как депутатов от оппозиции, но и обманываете избирателей. И то, что вы выдвинули только одного кандидата на пост президента, говорит о том, что вы хотите узурпировать власть, такая политика идет в разрез с демократическими нормами и ценностями, мы не поддержим кандидата Мариана Лупу, - закончила она.

Коммунисты поддержали коллегу овациями, встали и покинули зал.

kp.md

## 11.10 - Правящая коалиция готовится к голосованию. Но у неё не хватает 8 голосов для избрания президента

Оппозиция ушла, лидеры либералов и демократов по очереди подходили к центральной трибуне. Ион Хадыркъ от либеральной партии и Михай Годя от либерал-демократической поддержали кандидата Мариана Лупу, отметив, что именно такой президент выведет страну из кризиса, мрака и нищеты.

Спикер хотел объявить перерыв, но слово попросили демократы.

- Для меня лично, и для моих коллег из демократической партии поступок коммунистов больше, чем оскорбление, - сказал представитель партии Олег Серебрян. - Почему они не хотят выдвинуть своего кандидата? Почему не идут на диалог с Альянсом? Они просто боятся стать оппозицией, боятся потерять власть. Они несут ответственность за все, люди потеряли уверенность в завтрашнем дне.

Спикер объявил на 20 минут перерыв для подготовки к голосованию. А в это время, лидеры коммунистов уведут своих депутатов подалее от парламента...

## 12.00 Результаты голосования:

За Мариана Лупу проголосовало 53 человека.

Это большинство в парламенте, но для избрания президента нужно чтобы «за» проголосовал 61 депутат.

Лидеру демократов не хватило 8 голосов. Новые выборы состоятся в конце ноября или начале декабря. Альянс повторно выдвинет кандидатуру лидера Демократической партии Мариана Лупу.



## Лупу, Воронин и Филат - лидеры социологических опросов

IMAS представил результаты новых социологических исследований. В частности, опрос указывает на то, что сохранилась высокая поляризация в обществе, а значит и конфронтация.

Об этом говорит снижение уровня неопределенности с 30% до 21%. Это тем более странно, что обычно после выборов в Молдове, число неопределенных растет.

Следовательно, раскол не дает возможности стране выбрать общими усилиями из кризиса. Если не будет найден консенсус, то все это время будут митинги со стороны оппозиции, в том числе внепарламентской, и различных сегментов общества, протесты, жалобы в Совет Европы, ПАСЕ, ОБСЕ, ЕС.

Все это будет ухудшать показатели страны в международном плане, которые измеряются всевозможными институтами типа «Фридом Хаус», «Транспаренси Интернешенел», «Репортеры без границ» и так далее. А показатели эти делаются, в основном, для инвесторов, чтобы они могли оценить реальные риски своих вложений.

Переформатировалась тройка политических лидеров в стране. Впервые глава государства не представлен в тройке лидеров - врио президента Михай Гимпу имеет лишь 24%. Скажем больше: после прихода во власть Гимпу институт президентства в Молдове потерял в доверии, опустившись до 30%, а рейтинг правительства, наоборот, вырос до 40%!

Опрос выявил и тот факт, что Дорин Киртоакэ, имея 32%, уже потерял в доверии и был, в сущности, вытеснен из тройки «национальных лидеров» со второго на пятое место.

Скорее всего, Дорин Киртоакэ и

далее будет терять в рейтинге в связи с решением МСК о повышении тарифов, особенно, если Киртоакэ проиграет битву с «Термокомом» и тарифы повысятся до затребованных этим монополистом 800 лей за гигакаллорию.

После 8 лет однозначного лидерства экс-президент, лидер ПКРМ Владимир Воронин (40%) уступил в рейтинге доверия Мариану Лупу (47%).

Предположительно, это связано с тем, что экс-президент избегает выступать в парламенте, не дает открытый бой либералам. Парадокс в том, что в рейтинге доверия лидируют два депутата, два лидера партий, не имеющие высших должностей в государстве. Этот феномен необычен для Молдовы.

Интересен скачок Влада Филата, который стал фактически лидером национального уровня, опередив Дорина Киртоакэ и Зинаиду Гречаную (33%). А ведь в начале 2007 года у Филата был практически нулевой рейтинг, летом 2007 года он равнялся 8%, а теперь дошел до 35%! С нашей точки зрения, рейтинг Филата будет и далее расти из-за его высоких управленческих данных.

Опрос, таким образом, выявил статус-кво, то есть, практическое равновесие политических сил. Другими словами, в случае выборов АЕИ сохранятся у власти (если не будет непредвиденных сюрпризов) с тем же количеством мандатов (53).

ПКРМ имеет незначительный спад с 44,69% до 42,9%, но при этом сохраняет столько же депутатских мест, что и сегодня - 48. Отсюда следует вывод, что ПКРМ, вопреки пессимистическим прогнозам, не потеряла серьезно в предпочтениях избирателей, стабилизировавшись на левом фланге благодаря динамич-

Главный вывод опросов состоит в том, что Молдова повторяет украинский сценарий. А это означает нестабильность, постоянные выборы, противоречивые реформы.

ной пропагандистской кампании. Но так же ясно и то, что ПКРМ не смогла выбить у ДПМ и вернуть под свои знамена часть своего электората.

В принципе, опрос выявил, что либералы теряют в рейтинге. ЛДПМ с 16,57% летом дошла до 15%, ЛПМ имела в июле 14,68%, а сегодня имеет 14,4%. АНМ и вовсе дошел до 3,4%.

Падение рейтинга ЛПМ имеет объяснение. Действия Михая Гимпу неоднозначно воспринимаются праворадикальным электоратом страны. Встреча в Российском посольстве по случаю Победы над фашизмом, председательство на саммите СНГ, отход от идеи о вступлении Молдовы в НАТО и выходе её из Содружества, нежелание присутствовать на открытии кладбища румынских солдат в Молдове - вот лишь некоторые примеры того, что могло настроить против ЛПМ и её лидера праворадикальный электорат.

Мы уже не говорим об экстравагантной манере Михая Гимпу вести заседания парламента, о его «чёрном юморе» типа «вас еще не закрыли?», о сомнительных PR-акциях типа инспекции президентской резиденции с пересчетом куриц, банок с консервами и так далее. Разве этим должен заниматься врио президента и спикер?

У кишинёвского примара, либерала Дорина Киртоакэ рейтинг также будет и далее понижаться по причине того, что нет положительных результатов его управления

столицей, нет «врага», на которого можно было сваливать все свои неуспехи.

Это значит, что некому будет арестовывать «елку» и «подарки для детдомов», а также задерживать мэра на 5 минут в полиции, заранее приглашая на это «зрелище» всё телевидение и радио Молдовы. Теперь, когда у власти все свои, нужно будет что-то нужное и полезное делать, чтобы показать какой-то результат, а возможности Киртоакэ в этом плане весьма сомнительны. Да и ставить третий раз по избирательным спискам ЛПМ примара, который потом уходит в мэрию, как-то несерьезно.

ЛДПМ, в принципе, стратегических ошибок не делала. Спад ЛДПМ связан, возможно, с общим негативным восприятием Альянса. Мы думаем, что в будущем, если не будет допущено ошибок, рейтинг ЛДПМ будет расти за счет падения рейтинга ЛПМ и АНМ.

АНМ вплотную приблизился к черте непрохождения в парламенте. Опросы, организуемые в Молдове, как правило, дают АНМ меньше на 1-2%. Но, несмотря на возмущение этим Серафима Урекияна, у АНМ в последнее время замечается стабильный негативный тренд. Если в 2005 году БМД набрал 30%, то в 2007 АНМ имел только 16%, в начале 2009 года - 9,77%, в июле - 7,35%, а сейчас 3,4%. Прямой рейтинг АНМ и того меньше - 2,3%! Другими словами, парламентская партия АНМ фактически сравнялась по рейтингу с внепарламентской СДПМ, имеющей - 2,9%.

Это связано с продолжающимся падением рейтинга Серафима Урекияна, который имеет лишь 15%, сравнявшись с Василием Тарлевым, у которого 14%.

С нашей точки зрения, 15% рейтинга лидера - это критический уровень, который говорит о том, что партия не сможет пройти в парламент. Кадрового резерва у этой партии нет, как нет и раскрученных лидеров на национальном уровне, которые смогли бы стать локомотивами для её протаскивания в парламент.

АНМ может спасти только чудо, то есть блок с кем-то сильным и удачливым. По слухам, ДПМ и АНМ уже проводят консультации о перспективе создании совместного блока на случай провала избрания президента и назначения досрочных выборов.

По крайней мере, социал-демократическое крыло АНМ (А.Олейник, И.Гуцу) сильно устало от «правого курса» партии. Здесь рассматриваются два сценария: либо альянс с ДПМ, либо создание собственной партии левоцентристского толка.

В АНМ понимают, что, в случае создании блока с ДПМ, это приведет к исчезновению Серафима Урекияна как национального лидера и полному поглощению АНМ. Ведь переговоры будут вестись с лидером блока, он и будет предлагать людям на высшие должности в стране. Именно это и удерживает сегодня АНМ от резких движений.

Единственная партия в Молдове, которая имеет рост, это ДПМ, заметно укрепившаяся с 12,54% до 18,5%. Это говорит о том, что ДПМ начала медленный процесс восстановления политического центра. Но центр в Молдове никогда не набирал более 19-20%. Следовательно, можно предположить, что партия практически дошла до предела своего роста.

Богдан ЦЫРДЯ

## Черный день молдавского виноделия

Разорилось старейшее винодельческое предприятие

АО «Арома» (г. Кишинев) подаёт иск о собственном банкротстве.

Как сообщил на пресс-конференции в Кишиневе министр сельского хозяйства и пищевой промышленности Молдавии Валерий Косарчук, отраслевое ведомство передало в судебные инстанции заявление о признании неплатежеспособности данного предприятия, 100-процентный пакет которого принадлежит государству.

Глава Минсельхоза Молдавии отметил, что АО «Арома» накопи-

ло долги в сумме 260 млн леев (23,5 млн долл.), причем половина из них - задолженность по банковским кредитам. При этом ликвидные активы компании оцениваются всего в 185 млн леев (16,7 млн долл.).

По словам министра, объем продаж АО «Арома» в 2009г. составил 17 млн леев (1,5 млн долл.), притом что убытки компании за 8 месяцев 2009г. составили 15 млн леев (1,35 млн долл.). Только для оплаты процентов по банковским кредитам предприятию ежемесячно необходимо 2,6

млн леев (240 тыс. долл.).

В. Косарчук подчеркнул, что против бывшего директора АО «Арома» возбуждено уголовное дело. По его словам, на предприятии не было эффективных менеджеров. Глава Минсельхоза Молдавии отметил, что после начала процедуры неплатежеспособности АО «Арома» будет управляться внешним администратором.

АО «Арома» - одно из крупнейших и старейших винодельческих предприятий Молдавии. В 2008г. оно отметило свое 110-летие.

### Комментарий:

Началось! А точнее будет сказать, успешно близится к завершению. И пусть кто-то скажет, что правившая в последние годы ПКРМ не имеет к этому никакого отношения! Допрыгались своим самодурством, нахватили пинков от задираемой попусту России.

Ушибы на теле винодельческой промышленности долго болели, но была еще надежда, что пациент выздоровеет. Да где ж ему выздороветь, если руководство страны продолжало «душить больного подушкой», не давая свободно вывозить продукцию хоть в каком-нибудь виде, хоть в цистернах, хоть куда... Всякие единые окна, акцизные марки втридорога, откаты «нужным» людям с каждой вывозимой бутылки и прочая дребедень, придуманная для того, чтобы вытаскивать из карманов умирающего больного последние деньги, которые тот думал потратить на лекарства.

«Арома» гибнет. И виноват в этом совсем не мировой кризис. В кризис люди с горя пьют даже больше. У Молдовы свой кризис, отдельный от мирового, который никогда не кончается. И имя этому кризису - коммунистическое правление.

Есть предположение, что «Арома» гибнет именно сейчас совсем не случайно. Ведь в бездну ужасного банкротства заглядывают не в одночасье, подведение предприятия к разорению -

это кропотливая «работа» многих месяцев и лет. Кто-то поставил свой жадный глаз на это предприятие, на этот брэнд, и вел предприятие к краху с целью... скупить его по дешевке. Ведь оно еще было неприватизированное!

Непростительное упущение! И поскольку приватизация таких именитых предприятий обычным законным способом - дело хлопотное, решили, видимо, просто довести его до ручки и поставить страну перед фактом. Коммунисты готовили этот лакомый кусок для себя. Они же не знали, что не останутся у власти еще на 4 года. Вернее, они почему-то (с присущей им наглостью) были просто убеждены, что будут править страной бесценно, во веки веков. Достанется ли им СЕЙЧАС предприятие - не известно, хотя шанс до сих пор есть. Их люди на низовых уровнях все еще остались повсеместно, в их руках - деньги, а это еще важнее. И кроме того, они надеются на третьи парламентские выборы. Так что, вполне возможно, совсем скоро мы услышим еще о волне различных банкротств, так долго подготавливаемых коммунистами для себя. Это будет запоздалым эхом их правления, но они попытаются скинуть вину на нынешнюю власть. Таким образом, убьют двух зайцев: и лакомые куски приберут к рукам, и ненавистным либералам дохлых собак на шею повешают, себе избирательных очков понаберут.



## Кто угрожал осеннему Комрату повторением апрельских событий?

На прошлой неделе в Комрате местными правоохранительными органами были пресечены экстремистские действия, имевшие целью препятствовать проведению в местном университете кадровых перемен. Накануне объявления о назначении временно исполняющего обязанности ректора университета группой неизвестных были распространены листовки агрессивного содержания, призывающие к неподчинению новому руководству ВУЗа, а на стенах учебного корпуса появились граффити «Формузал, руки прочь от университета». Кроме того, в Интернете получило распространение правда, на короткое время, сообщение, содержание предупреждение властям АТО, что они могут своими действиями спровоцировать в Комрате такие же события, которые в начале апреля текущего года пережил Кишинев.

По некоторым данным, не подтверждаемым пока, но и не отрицаемым в ведомствах автономии, ведущих расследование, компьютер, с которого был отправлен текст, уже обнаружен, а соответствующий сайт заблокирован. Последнее обстоятельство дает на-

дежды на результативный розыск провокаторов, что, как предполагают в Комрате, позволит ответить и на вопросы о череде нераскрытых до сих пор преступлений и других загадочных событиях, отмеченных на территории автономии за последнее время.

Среди них - налет среди белая дня на штаб-квартиру Общественного Движения «Единая Гагаузия», погром, устроенный на местном телевидении сразу же после того, как к власти в АТО пришли «народные патриоты», ограбление квартиры спикера Народного Собрания. Все перечисленное до сих пор не получило никаких разъяснений, и неизвестно, на какой стадии находятся возбужденные по данным фактам уголовные дела.

Посвященные в Комратские события не исключают также, что работы сыскарей и следователей по «делу студентов» способны будут в той или иной степени получить ответы и на вопросы о некоторых процессах, происходивших в Кишиневе в период с середины марта по начало апреля текущего года.

НИКА-пресс





С концерта в Комрате. Самый экзотический танец греческих гагаузов

## Гагаузы Греции приехали в Гагаузию

Гагаузский народ, на свою беду, сильно расплылся по различным странам. Однако не все диаспоры в этих странах имеют одинаковую историческую и культурную ценность. Не во всех странах, куда судьба забросила гагаузов, они живут более или менее компактными общинами и имеют возможность сохранять свои традиции, свою самобытность.



Сольстки ансамбля «Красохори». Только такого возраста гагаузы еще помнят в Греции свои песни.

Самодельные артисты гагаузского танцевального ансамбля из греческого села Красихора дали в Молдове сразу несколько концертов, в том числе в Кишиневе для греческой общины, а также для братьев по крови из Гагаузии. Зрители с удивлением могли отметить, что наши соплеменники смогли на протяжении веков сохранить национальную самоидентичность, танцы и песни своих предков. Такие гагаузские песни как «Оглан», «Чекиргя» и некоторые другие продолжают жить и в Греции, объединяя наши два крыла в единый этнос. В то же время танцы оказались совершенно различными. Как и национальные костюмы. Хотя при внимательном, профессиональном наблюдении и здесь можно найти объединяющие элементы.

Надо сказать, что открыли друг для друга своих сородичей гагаузы разных стран не сейчас, не вдруг. Многие из приехавших артистов уже даже бывали в нашей автономии, например, на всемирном конгрессе гагаузов, а также на конференции, посвященной православию гагаузов. Вообще, православие соединяет нас даже больше, чем уже подзабываемый в Греции гагаузский язык. Но... Не так все плохо. В Комратском университете есть возможность учить греческий язык, знакомиться с греческой культурой, к которой у гагаузов инстинктивный интерес. Так что, предпосылки для общения создаются уже сейчас. Обнаружив друг друга, наладив контакты, ошибкой было бы их не укреплять и снова потерять.

С гостями из Греции встретился и Башкан Гагаузии М. Формузгал. Нынешнее руководство достаточно серьезно относится к международным связям Гагаузии, к расширению контактов с диаспорами. Ансамблю были на память о Гагаузии подарены DVD-диск с фильмом «Гагаузия, вперед!», а также шикарный фотоальбом «Гагаузия».

Артисты поблагодарили Главу Гагаузии за гостеприимство и пригласили на свой концерт в Комратский районный Дом Культуры. М. Формузгал приглашение принял.

По завершению концерта в Комратском Доме культуры ансамбль греческих гагаузов «Красихора» снова ожидал подарка от благодарных гагаузов. На этот раз это были DVD диски с выступлениями их коллег-танцоров из Гагаузии. Возможно, такой культурный обмен будет способствовать сближению гагаузов двух стран. Надо изучить и использовать в концертных программах танцы друг друга. Надо проанализировать костюмы и при разработке новых - тщательно использовать объединяющие нас детали. Одним словом, надо поработать над созданием единой гагаузской нации - над процессом, который еще не завершен. И нашему поколению, возможно, досталась великая историческая миссия завершения этой насущной задачи.

## НЕИЗВЕСТНЫЕ ПРАЗДНИКИ

Праздновать наш народ любит. Настолько, что многие праздники мы готовы гулять дважды, например новый год, или свой персональный праздник (сначала день рождения, а потом отдельно - именины). Даже женских праздников стало два: помимо 8 марта теперь отмечают еще один бабий день. Многие празднуют День Советской армии, тем более если в ней отслужили, а за компанию с их детьми - и День национальной армии. Мы же патриоты! Особенно, что касается лишней раз отпраздновать. Даже у самой Гагаузии два дня рождения: отмечаются как дата учреждения Гагаузской Республики, так и ее нынешней формы - АТО Гагауз Ери.

Но оказывается, в этом вопросе можно пойти еще дальше! Оказывается, мы не все праздники еще отмечаем! И это при избытке в Молдове нераспроданного вина!

Мужчинам безусловно должно понравиться, что есть еще малоизвестный пока ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ МУЖЧИН - праздник, отмечаемый в первую субботу ноября. Он был учрежден по предложению М. С. Горбачева и поддержан магистратом Вены, отделением ООН в Вене и рядом международных организаций.

Существует также Международный Мужской День (International Men's Day в отличие от

Men's World Day), отмечаемый 19 ноября в Тринидад Тобаго, Ямайке, Австралии, Индии, Сингапуре, США, Великобритании и Мальте, а также различными организациями.

По материалам из Википедии — свободной энциклопедии

### Вбивают в мозги



### Народная поэзия

#### “Ящик для идиотов”

Не скребите нам мозги, господа и дамы!  
Мы сдыхаем от тоски посреди программы.  
Ваши горести смешны, страсти ваши тухлы.  
Вы - рабы чужой мощны, пафосные куклы.  
Чьи слова несёт ваш рот? Чьи сосёт идеи?  
Доверяет вам народ? Только прохиндеи!  
Политический навоз и нацменов рвоту  
Голубой экран принес в дом и на работу.

Нет, опасность не прошла, умный ходит хмурым...  
Неужели власть возьмут наглые мурмулы?!

Пока пляшет “Дюз ава” - есть цивилизация.  
Вдруг вонище с Ялпуга... Где канализация?!

Обижают - все молчат, словно идиоты.  
Критикуй свой регион, если патриот ты.  
Где обидели тебя, расскажи нам факты.  
Заведи полезный сайт, если не дурак ты.

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии и за ее пределами.  
Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

## ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

| пт 13 | сб 14 | вс 15                 | пн 16                    | вт 17                 | ср 18                 | чт 19                 | пт 20                 |
|-------|-------|-----------------------|--------------------------|-----------------------|-----------------------|-----------------------|-----------------------|
| ясно  | ясно  | переменная облачность | облачно, небольшой дождь | переменная облачность | переменная облачность | переменная облачность | переменная облачность |
| +10   | +9    | +10                   | +9                       | +10                   | +13                   | +12                   | +13                   |
| +2    | +1    | +4                    | +2                       | +5                    | +3                    | +7                    | +6                    |

Публикуемые в газете материалы не всегда совпадают с точкой зрения редакции